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МЕХАНІЗМИ ПРЕВЕНЦІЇ У ПРАВООХОРОННІЙ ПРАКТИЦІ 

ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН 

 

Концепція можливого запобігання злочинам уходить корінням у 

найдавніші часи. Але не заглиблюючись в історико-правові ретроспективи 

варто зазначити, що профілактика злочинності (або превентивна діяльність) на 

сьогоднішній день є однією з найбільш важливих складових роботи 

правоохоронних органів в усьому світі. Серед усіх інших нам вбачається 
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найбільш ємним та повним визначення превентивної діяльності, яке наведене 

авторами фундаментальної праці «Профілактика злочинів»: «Кримінологічне 

визначення профілактики злочинів, під якою розуміється особливий вид 

соціального управління, покликаний забезпечити безпеку правоохоронних 

цінностей, який полягає у розробці і реалізації цілеспрямованих заходів щодо 

виявлення і усунення причин та умов злочинності, а також здійснення 

профілактичного впливу на осіб, схильних до протиправної 

поведінки» [1, с. 12]. 

У даному контексті не викликає сумнівів актуальність вивчення сучасного 

досвіду у питанні розробки та впровадження у роботі правоохоронних структур 

концепцій організації та здійснення превентивної діяльності. Тому метою даної 

роботи можна визначити вивчення підходів до організації та структурування 

систем превентивної діяльності у правоохоронній практиці різних країн світу. 

Механізми превенції у правоохоронній практиці Німеччини базуються на 

багаторівневій системі заходів, спрямованих на запобігання злочинності та 

забезпечення громадської безпеки на федеральному, земельному та 

муніципальному рівнях. Так, наприклад, Федеральне управління кримінальної 

поліції виконує координаційну функцію, підтримує місцеві підрозділи, 

займається боротьбою з міжнародною злочинністю та охороною Конституції. 

Кожна федеральна земля має власну поліцейську систему, яка включає 

державну (земельну) окружну, повітову та муніципальну поліцію. Поліція 

земель поділяється на патрульну службу (поліція громадської безпеки), 

дорожню поліцію, спецпідрозділи оперативного втручання та кримінальну 

поліцію, що розслідує тяжкі злочини [2]. 

Превентивна діяльність у правоохоронній практиці в Німеччині 

ґрунтується на застосуванні системного аналізу цілої низки криміногенних 

факторів. Найбільш важливими можна виділити такі як: ідентифікація 

соціальних, економічних та культурних чинників злочинності, визначення та 

аналіз стереотипів поведінки громадян та багато інших. Превентивні заходи 

можуть бути простими (перевірка документів, зупинка транспортних засобів) та 

комплексними (обмеження пересування, поліцейське піклування) [3, с. 28-29]. 

У напрямах сьогоднішньої превентивної діяльності поліції Німеччини 

чітко проявляються тенденції до застосування новітніх технологій 

кримінального аналізу, розшуку а також система дій на випередження 

кримінально небезпечних дій. Таким прикладом може слугувати комплексна 

програма Predictive Policing, яка виступає у ролі основи для побудови 

превентивної стратегії поліції та спирається на систему комп’ютерних 

розрахунків, заснованих на цілій низці спеціальних програм. Основна мета 

застосування цієї стратегії – оцінити ступінь виникнення кримінального ризику 

та визначити найбільш важливі райони патрулювання та уваги поліційних 

підрозділів. Принципово важливим у превентивній політиці німецької поліції є 

відмова від побудови кримінальних прогнозів на основі простого створення хіт-

листів потенційно небезпечних осіб. По-перше, у Німеччині це вважається 

загрозою персональним свободам, а по-друге, не розглядається як ефективний 

спосіб попередження злочинів. Основою для кримінального прогнозу є 

сукупність даних, яка враховує дані про минулі злочини у різних 
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територіальних районах, їхню частоту в різний час року та доби. Також 

враховуються такі фактори як соціальний склад того чи іншого міського 

району, купівельна спроможність мешканців, їхній сімейний стан, наявність 

дітей, робочий час чоловіка та дружини і, відповідно, час їхньої відсутності 

вдома, стан доріг, близькість автостради, якою можна швидко поїхати з місця 

злочину, прогноз погоди та багато іншого. Профілактичні заходи поліції 

можуть мати достатньо широкий спектр – від наявності поліцейських патрулів 

у потенційно небезпечному сьогодні районі до проведення масових 

поліцейських заходів. У землі Північна Рейн-Вестфалія навіть планують 

публікувати поліцейські прогнози, щоби попередити громадян про підвищений 

ризик квартирних грабунків або викрадень автомобілів [4]. 

Разом з цим важливою складовою превентивної діяльності поліції 

Німеччини є взаємодія з громадськістю. Яскравими прикладами тут є програми 

«Працівники орієнтовані на громадян» (Bürgerorientierte Polizeiarbeit) та 

«Поліція та громада пліч-о-пліч» (Bürgernahe Polizeiarbeit). Перша програма 

передбачала реорганізацію місцевої поліції у напрямі розширення компетенції 

органів поліції на місцях, спрощення бюрократичних процедур та залучення до 

органів поліції місцевих жителів а також залучення громад до превентивної 

діяльності поліції. Друга програма виходила з того, що превентивна діяльність 

є напрямом роботи не тільки поліції, але й усієї системи державної влади. 

Також ця програма включала пріоритет інтересів місцевих громад у питаннях 

безпеки, що формувало політику діяльності поліції, широке інформування 

громадян щодо роботи поліції та їхнє залучення до свідомої допомоги у 

правоохоронній діяльності [3, с. 28-29]. 

Інший підхід до основ превентивної діяльності можна спостерігати у 

Китаї. Враховуючи те, що правлячою партією у Китаї є комуністи, то одне з 

чільних місць в організації превентивної діяльності займає ідеологічна та 

соціальна робота. Поєднання виховання моральних цінностей, патріотизму та 

формування суспільної свідомості з кримінально-правовими та 

адміністративними механізмами впливу створюють базу для дотримання 

правопорядку. Важливе місце у цій системі займає робота з громадами, що 

особливо проявляється у роботі правоохоронних органів у сільській 

місцевості [5]. 

З іншого боку Китай активно впроваджує новітні технологічні досягнення , 

включаючи принципи Crime Prevention Through Environmental Design (CPTED), 

які передбачають зміну навколишнього середовища з метою зниження 

можливостей скоєння злочинів. Це включає організацію відкритих просторів, 

якість освітлення, контроль доступу, природний нагляд, а також інтеграцію 

сучасних технологій – відеоспостереження, датчиків руху та систем екстреного 

зв’язку. Разом з цим правоохоронні органи Китаю використовують 

кримінологічний аналіз, моніторинг криміногенної ситуації та наукові 

дослідження для розробки ефективних превентивних стратегій, що дозволяє 

своєчасно виявляти загрози та мінімізувати ризики злочинності [6, с. 235-236]. 

Однак китайська система поліцейської превенції не відмовляється і від 

суто тоталітарних методів, характерних для держав авторитарного типу. Тут 

широко застосовується (та заохочується державою) анонімне доносительство з 
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боку громадян, посилення каральної функції правоохоронних органів, 

застосування тяжких форм покарання аж до смертної кари, формування страху 

громадян перед державою [7]. 

Отже, ефективна профілактика злочинності ґрунтується на поєднанні 

сучасних технологій, наукового підходу, правового регулювання та активної 

взаємодії з громадськістю. Досвід Німеччини демонструє важливість 

системного аналізу криміногенних факторів, використання прогнозування 

злочинності й залучення громад до спільної роботи з поліцією. Китайський 

підхід, у свою чергу, поєднує ідеологічний вплив, зміну середовища та жорсткі 

адміністративні заходи, що характерно для авторитарних держав. 

Загалом, практика зарубіжних країн свідчить, що превенція є не лише 

завданням поліції, а й усього суспільства, і її успішність залежить від 

комплектованості правоохоронців, гнучкості та здатності адаптуватися до 

нових викликів. Вивчення та впровадження найкращих міжнародних підходів 

може суттєво підвищити ефективність профілактики злочинності в будь-якій 

країні. 
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